



VOJA OFICIAL DEL LUNES



EDITADA POR LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

MADRID.—AÑO II.—NUMERO 18.

REDACCION Y ADMINISTRACION: PALACIO DE LA PRENSA, PLAZA DEL CALLAO, 4.

TELEFONO 10410. APARTADO 775

En torno al momento político actual

La "Gaceta" de ayer publicó el decreto restableciendo las garantías constitucionales.-El Sr. Alba cambió impresiones con los constitucionalistas.-No hubo reunión del Consejo Supremo.-Preparativos electorales.-Otras notas políticas

Manifiesto electoral

Firmado por representaciones de todos los partidos políticos que forman la coalición monárquica, se ha publicado un manifiesto dirigido a los electores de Madrid, en el que dicen que se inicia en esta convocatoria electoral la consulta de un Gobierno que anhela restablecer íntegramente la normalidad constitucional y que el sufragio que en esta elección se emita rebasa la línea de una normal designación de administradores de los intereses locales para alcanzar necesariamente una significación política de notoria trascendencia.

Por eso la coalición monárquica apela a los comicios tremolando como bandera, juntamente con la defensa de los intereses privativamente municipales, el culto a la Monarquía constitucional, el mantenimiento del orden y el respeto a las leyes.

Se dirige a los hombres de trabajo para decirles que el esfuerzo del trabajador no se malogra estérilmente sólo cuando los pueblos entran en la normalidad.

También se dirige en el mismo sentido a los industriales y comerciantes, y a los que poseen inmuebles, valores públicos o bienes análogos.

Otros extremos que defendemos son: Respeto a la propiedad; fomento del trabajo; defensa de todo derecho legítimamente ganado; culto acendrado a los principios de Patria, Monarquía, Religión y Ejército, en los que la nación descansa, sobre los cuales el Municipio florecerá resolviendo los problemas próximos o remotos que la vida moderna impone.

Presentación de candidatos

El próximo domingo, día 29, se verificará la presentación de los candidatos de la Unión Monárquica Nacional. El acto, que será público, se celebrará en un teatro y tomarán parte como oradores don José Ibáñez Martín, presidente de la Juventud del partido; don José Antonio Primo de Rivera, el conde de Vallellano y don José Calvo Sotelo.

Los socialistas

En la Casa del Pueblo se celebró la antevotación para elegir los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones unidos a los republicanos.

El escrutinio terminó a las cuatro de la madrugada de ayer, y dió el resultado siguiente:

Manuel Cordero, 742 votos; Wenceslao Carrillo, 731; Francisco Largo Caballero, 701; Andrés Saborit, 648; Fernando de los Ríos, 657; Rafael Henríquez, 653; Trifón Gómez, 634; Anastasio de Gracia, 535; Manuel Muñoz, 475; Celestino García, 468; Lucio Martínez Gil, 442; Cayetano Redondo, 366; José Sánchez Banús, 359; Antonio Fernández Quez, 323; Eduardo Álvarez Herretero, 299.

Nuevos colegios electorales

La Junta municipal del Censo de Madrid ha hecho público el cambio de los siguientes locales designados en el bando del día 2 del pasado mes de enero para colegios electorales.

Centro, sección quinta, de la plaza de la Provincia, 1; ministerio de Estado, se trasladó a Cádiz, 9; Escuela de niños, Hospicio, sección tercera, de Fuencarral, 91; Juzgado municipal, a Florida, 15; Escuela de niñas, y la sección sexta, de Valverde, 26; Academia de Ciencias Exactas, a Barco, 21; Escuela de niñas, Latina, sección 41, de Tabernillas, 6; Grupo escolar, a Cava Alta, 5; Escuela de párvulos, sección 42 y 43, de Tabernillas, 6, a la plaza de los Carros, 1; Escuela de niñas, y a Cava Alta, 5; Escuela de párvulos, respectivamente, Palacio, sección primera, de Fuentes, 1; Escuela de niñas, a plaza de Oriente, 2; Escuela de niñas, sección 44 del distrito del Congreso, correspondiente a la calle de Alcalá, 100; tiene su entrada por el número 61 de la de Jorge Juan.

La reunión de los constitucionalistas

A las once de la mañana quedaron reunidos ayer domingo en el domicilio del señor Villanueva, con éste, los señores Burgos Mazo, Bergamín, Álvarez (don Melquíades), Alba y Chaparrista, y el secretario del bloque, señor Benítez de Lugo (don Félix). Al llegar a casa del señor Villanueva las personalidades citadas se limitaron a manifestar a los periodistas

que ignoraban el tiempo que duraría la deliberación, pero que creían tendrían que reunirse mas sesiones. Don Melquíades Álvarez añadió, que conocida ya la actitud de cohesión del señor Alba al programa constitucionalista, realmente la sesión no tenía trascendencia.

El señor Benítez de Lugo, que recibió a los informadores antes de la reunión, manifestó que seguramente no se facilitaría nota alguna hasta el término de las deliberaciones.

Terminó la reunión después de la una de la tarde, y al salir, el señor Alba dijo a los periodistas: «Hemos coincidido plenamente en la apreciación

de todos los problemas y continuaremos nuestras conversaciones, es lo que puedo decirles, añadió.

Don Melquíades Álvarez, al ver a los periodistas, y dirigiéndose a ellos exclamó: una coincidencia absoluta y completa. Mañana—añadió—nos volveremos a reunir, a las cuatro y media de la tarde, y el martes próximo el señor Burgos Mazo tiene la bondad de invitarnos a un almuerzo, y después de éste facilitaremos una nota a la prensa acerca de lo tratado.

Las demás personalidades al salir de la reunión se limitaron a saludar a los periodistas sin hacer manifestación alguna.

Texto del decreto restableciendo las garantías

De acuerdo con Mi Consejo de Ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Quedan restablecidas las garantías constitucionales en todas las provincias del Reino.

Dado en Mi Embajada de Londres, a diez y nueve de marzo de mil novecientos treinta y uno.—ALFONSO.—El presidente del Consejo de ministros, Juan B. Aznar.

El restablecimiento de las garantías

Como aludieramos al ser recibidos anoche por subsecretario del ministerio de la Gobernación a la publicación del Real decreto levantando la suspensión de garantías, el señor Marfil dijo:

—En efecto; en la «Gaceta» de hoy se ha publicado el Real decreto levantando la suspensión de las garantías constitucionales. Es de toda amplitud, porque en el mes de febrero, las que se levantaron, fueron las del artículo 13 de la Constitución (reunión, manifestación y emisión del pensamiento oral o escrito), pero ahora son esas y las de los artículos cuarto, quinto y sexto (detención, registro domiciliario).

—En el año 1922—añadió el señor Marfil—, siendo presidente del Consejo el señor Sánchez Guerra, se restableció la normalidad como ahora. Desde 1923 venía en suspenso, y esto demuestra el propósito firme del Gobierno de que impere el derecho.

La primera jornada de normalidad

—La primera jornada de normalidad constitucional, ¿cómo ha sido?—preguntamos.

—La primera jornada de normalidad constitucional—contestó el señor Marfil—ha sido la de hoy, y en ella el orden público no ha padecido nada.

En Barcelona se han celebrado numerosos actos políticos; en Bilbao han tenido lugar mítines de comunistas y de republicanos socialistas, a la misma hora; en varios puntos, manifestaciones, y en ningún sitio se ha alterado el orden.

Hay muchos motivos para creer—siguió diciendo—que España está capacitada para una vida normal, de ciudadanía activa e intensa, y que a los gobiernos les basta para gobernar con los resortes jurídicos del estado legal y vigente.

Yo creo además—afirmó—que ahora todos estamos interesados en la conservación del orden, porque cada partido desea probar sus fuerzas en los comicios.

El periodo electoral

—Hoy—observamos—comienza el periodo electoral.

—En efecto. Hoy se ha entrado en periodo electoral en toda España. Se ha llegado a él por el actual Gobierno, sin que se nombre un alcalde, se destituya o incapacite un concejales. Tal vez haya casos—continuó el señor Marfil—en que hubiera debido revisarse lo existente, pero como la fuerza es ahora cuando podrán demostrarse los diferentes partidos, se han resistido todas las sugerencias, y ni una sola firma se ha puesto que altere la situación política. En algunos sitios donde el alcalde ha insistido en su dimisión, se ha ordenado que ocupe la Alcaldía provisional y automáticamente el primer teniente de alcalde.

Las elecciones provinciales y de Cortes

—Fecha de convocatoria de las elecciones provinciales y de Cortes? —Las instrucciones que yo tengo—replicó el señor Marfil—son de que se va a todas las elecciones sin solu-

La Juventud Monárquica

En su domicilio social, Corredera Baja, 2, celebró ayer una reunión la Sociedad Monárquica Independiente, con numerosa asistencia.

Se trató en ella de la organización del recibimiento a Su Majestad el Rey el martes, a su llegada a Madrid, con motivo del rasgo del Monarca indultando de la última pena al capitán Sediles.

Se acordó recabar el apoyo de la prensa dinástica para los efectos de la propaganda de la idea.

El mitin de la Casa del Pueblo en pro de la amnistía

En cumplimiento del acuerdo tomado por la Agrupación Socialista Madrileña y la U. G. T., se celebró ayer, a las diez de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo un mitin público pro amnistía.

Tomaron parte en el mismo Regina García y Rodolfo Llopis, por la Agrupación Socialista Madrileña; Wenceslao Carrillo, por la U. G. T., y Trifón Gómez, que presidió el acto, en representación de la Casa del Pueblo.

Trifón Gómez, manifestó que España, puesta en pie, demanda libertad para los presos políticos. No se pide perdón, sino amnistía. Frente a la Casa del Pueblo, está otra, donde hará blanco el cañón que en este acto dispara el pueblo de Madrid.

Regina García dice que España entera quiere la República, descontando las huestes de Albiñana y la aristocracia. Pronto habrá un cambio radical, cuya idea se halla arraigada entre la gente.

Comenta el golpe de Estado y las violaciones de la Constitución.

Habla de los firmantes del manifiesto y en este momento suena una gran ovación y se dan vivas a cuantos lucharon en el movimiento revolucionario del 15 de diciembre. El perdón no debe pedirse para los revolucionarios sino para los reos de traición.

Termina diciendo que el pueblo triunfará porque la revolución está en el corazón de los españoles.

Wenceslao Carrillo insiste en que no se debe pedir perdón, sino justicia. Perdón piden los delincuentes. Hace historia de la protesta de la clase trabajadora y de los españoles en general durante estos últimos años. Dice que al hacerse cargo Primo de Rivera del poder se dijo que venía a salvarnos, pero no hizo más que galantear a las mujeres españolas. Durante su

mando se entró a saco en las cajas de la nación.

El pueblo tiene absueltos a los procesados—dice—y la U. G. T. se solidariza con él.

Termina diciendo que debemos estar unidos con todos aquellos que luchan por la república. (Ovación).

Rodolfo Llopis comienza diciendo que siempre se ha luchado por la amnistía para libertar a los perseguidos por los poderes públicos. Relata las frases de don Niceto Alcalá Zamora respecto al apartamiento del Ejército de la política, lo que hizo rectificar a muchos al ver las infamias del régimen.

Dice que España se acuerda de las catástrofes que soportó desde las guerras ultramarinas a la fecha, y está decidida a salvarlas. (Se repite el grito de: «Viva España con honra!»).

Los encartados por el movimiento último han sabido hacerse eco de los deseos de la nación. Lo dijo Largo Caballero: «Las esperanzas del triunfo se mantienen incólumes».

Y termina diciendo que desde la cárcel irán los presos al poder.

A continuación, Trifón Gómez hizo el resumen del acto, felicitándose del resultado del mismo.

Una manifestación

Un pequeño grupo de concurrentes al mitin de la Casa del Pueblo se dirigió por la calle del Barquillo a la de Alcalá profiriendo gritos subversivos. Frente al ministerio de Hacienda salió al peso de los manifestantes un teniente de Seguridad con varias parejas del citado Cuerpo, logrando disolverlos sin grandes esfuerzos.

Homenaje al general Aznar

Ha quedado constituida la comisión organizadora del homenaje al capitán general de la Armada don Bautista Aznar, con motivo de la concesión del Toisón de Oro, que le fué hecha recientemente.

Integran la comisión los señores Cotarelo y Vallador, catedrático y académico; general del ejército señor Villanueva; general de la Armada señor Dapena; azuafuertista señor Castro Gil; publicista gallego señor Rodríguez de Vicente, y el alogado señor Maseda Bouso.

Este homenaje, acordado ya antes de que el general Aznar fuese nombrado presidente del Consejo de ministros, patrocinándolo «Lar Gallego», del cual es presidente honorario desde su fundación, y la colonia gallega de Madrid, no revista carácter político, significando el testimonio de cariño y respeto de sus paisanos y amigos al ilustre Príncipe de la Marina, y consistirá en la entrega de un artístico título, que ha sido encomendado al notable pintor señor Barrantes Abascal, encargándose del grabado de la placa dedicatoria el señor Castro Gil.

Las inscripciones para el homenaje pueden hacerse en los siguientes domicilios: señor Dapena, Torrijos, 33; señor Rodríguez de Vicente, Monte Esquinza, 7, duplicado; señores Castro Gil, Divino Pastor, número 26; señor Villanueva, Felipe Neri, 4; señor Cotarelo, Lope de Rueda, 19; señor Maseda, Jorge Juan, 36; presidente del «Lar Gallego», Mayor, 6 y 8, de seis a ocho de la tarde; don Pedro Durán, fábrica de platería, Santa Isabel, 28, y Librería de Puga, Paz, 5.

LOS TRANSPORTES EN ESPAÑA

Por ser de alguna actualidad reproducimos los datos que se han publicado acerca de la red ferroviaria española.

En el último año aquella alcanzaba la cifra de 16.725 kilómetros de líneas, repartidos en la forma siguiente:

Vía normal: Caminos de Hierro del Norte, 3.657 kilómetros; Madrid a Zaragoza y Alicante, 3.670; Ferrocarriles Andaluces, 1.620; Ferrocarril del Oeste, 1.587; Santander-Mediterráneo, 323; Ferrocarril Central de Aragón, 299; Zafra-Huelva, 179; Lorca-Baza, 168; Ferrocarriles del Estado, 109, y todas las demás Compañías, 506 kilómetros (total 12.117 kilómetros de vía normal). Vía estrecha: Ferrocarril de la Robla, 312 kilómetros; Ferrocarriles de Mallorca, 213; Peñaroya-Fuerteventura, 188; Castilla, 183; Santander-Bilbao, 173; Ferrocarriles Vascongados, 158; Ferrocarriles Catalanes, 152; Cala-San Juan de Aznalfarache, 145; Utrillas, 127; Ferrocarriles Económicos de Asturias, 115; Madrid-Aragón, 110; Ferrocarril del Cantábrico, 109; Ferrocarriles Suburbanos de Málaga, 107; Villena-Alcoy-Yecla, 103; Ferrocarriles del Estado, 173; todas las demás Compañías, 2.235 kilómetros (total 4.608 kilómetros de vía estrecha).

RAQUEL MELLER, RICARDO CALVO Y MANUEL MACHADO HICIERON EN EL TEATRO INFANTA BEATRIZ UNA FIESTA DE ARTE

Para los Montepíos de autores, actrices y periodistas

En el teatro Infanta Beatriz se celebró anteanoche la función que Raquel Meller, la genial artista de la canción, ofreció a beneficio de los Montepíos de autores, actores y periodistas, gentileza nunca bastante agradecida por las tres entidades y por el público, que pudo saborear a sus anchas el arte exquisito de la singular artista.

Canciones viejas, olvidadas de puro sabidas, como «El gitano», «El relicario», «La violeta», sonaron a gloria al oír las de nuevo en labios de Raquel, que por glorificar la canción ha dejado un vacío en la escena española, que sólo ella hubiera podido cubrir dignamente, si sus preferencias se hubieran inclinado por el alto coturno.

Ricardo Calvo, ilustre vástago de una dinastía de actores gloriosos, recitó con su arte peculiar varias composiciones, entre ellas una colorosa de Rubén Darío, que el público saboreó con delicia.

Manuel Machado, insigne poeta, crítico erudito y celebrado autor dramático, hizo el elogio de Raquel en una breve composición admirable como suya. Tres décimas de sabor castizo, que transcribimos a continuación:

Raquel

Hablar aquí es un papel malo de representar. Más que cantar a Raquel Hay que dejarla cantar. Sólo ella puede cifrar su genio en cada canción, con la soberbia creación de una muy admirable que se adueña inolvidable de nuestra imaginación. ¿Qué exégesis necesita talento tan rico y vario, que va desde «El relicario» hasta «La Caperucita»? «La flor del mal», «La monijita la florista encantadora, la terrible vengadora, con el sangriento cuchillo, la amante de «El gitano», dirán quién fué su creadora. Yo sólo quiero añadir que si cuando canta encanta, no se sabe, cuando canta, si es más de ver que de oír. Y termino con decir—como palabra final—que esta Raquel con su sal, con su gracia y con su aje, ha hecho el nombre de «Raquel» una vez más inmortal.

Huelga decir que los tres artistas fueron aplaudidísimos y que el teatro se vio completamente lleno de un público selecto, que hizo constante objeto a la singular artista de efusivas demostraciones de agrado y entusiasmo.

El empresario del lindo teatro de la calle de Herrerías fue muy felicitado por su generoso rasgo al ceder el coliseo, que con tanto acierto regenta, para esta velada de arte, cuyo fin benéfico es digno de toda alabanza y de los plácemes que, tanto a los tres mencionados artistas como al señor Merino, se le tributaron.

CHOQUE DE TRENES EN BELGICA

Bruselas 22.—En la estación de Renax han chocado un tren de viajeros, que procedía de Blaton, y un mercancías, que marchaba en dirección opuesta.

De la colisión, que fué violentísima, han resultado 21 heridos, dos de ellos gravísimos.—Atlante.

BUQUE ITALIANO EN PELIGRO

Alejandro de Egipto 22.—Se ha recibido un radio del vapor italiano «Porto Corsini», que pide urgentemente socorro por haber sufrido una grave avería en las máquinas y encontrarse a la deriva a 30 millas al sur de la isla de Chedron (mar Rojo).

En auxilio del barco en peligro han salido los barcos ingleses «City of Dunkirk» y «Orinashella».—Atlante.

El número de nuestro teléfono es el 10.410

MARZO 23 1931 El Madrid venció al Ath'letic de Bilbao por cuatro a dos Y el Athletic cotesano al Betis por cinco a uno

(Véase nuestra información en la página tercera). Santoral. Santos Victoriano, Frumencio, Fidel, Félix, Teodosia y Pelagia, mártires; Teófilo, Julián, Benito y José Oriol, confesores. Efemérides de la Semana. 23 de marzo de 1814.—Nace en Puerto Principe doña Gertrudis Gómez de Avellaneda. 24 de marzo de 1808.—Nace la célebre cantante Malibrán García. 25 de marzo de 1458.—Muere en Guadalupe don Iñigo López de Mendoza, marqués de Santillana. 26 de marzo de 1885.—Muere en Madrid el ilustre escritor don Cayetano Rosell. 27 de marzo de 1854.—Nace en Villena (Alicante) el maestro Ruperto Chapi. 28 de marzo de 1731.—Nace en Madrid don Ramón de la Cruz. 29 de marzo de 1834.—Estreno de la comedia de Eguitaz «El caballero del milagro». Actos para hoy. INSTITUTO FRANCÉS.—Conferencia de M. Guinard acerca de «Músicos franceses de hoy: III, Florent Schmitt y André Caplet». (Canto por madame Courbatier). HOSPITAL DE LA PRINCESA.—A las siete de la tarde, conferencia del doctor Cijentes, correspondiente al curso sobre «Enfermedades del riñón», organizado por la Asociación profesional de estudiantes de Medicina (U. E.).

El Teatro

El jueves, 19, se representó por primera vez en el teatro Reina Victoria la comedia musical de José Juan Cadenas, con música de José María Forn, titulada «Flores de lujos».

Autor tan exacto y músico tan excelentemente preparado no podían por menos de triunfar en el empeño de ofrecer al público algo digno de su prestigio; y si a esto se añade la magnífica colaboración prestada a los autores por el insustituible Eulogio Velasco, se comprenderá fácilmente que el éxito alcanzado por «Flores de lujos»—éxito grande sin eufemismo—fue el que en justicia le correspondía.

Los tres artistas han rivalizado en la aportación de buenos materiales a su obra. Si gracioso y entretenido es el libro, bella e inspirada es la partitura, elevada de tono cuando conviene, ligera y agradable en los momentos que no requieren otro comentario lírico, y fastuosa es la presentación, sin duda una de las mejores que se deben a Eulogio Velasco, maestro en estos menesteres.

Y si las tres colaboraciones se complementan, a tono con ellas está la que los artistas ofrecieron por su parte. María Caballé, Oñedilla Suárez, Carmen Andrés, la Carvajal, la Durán, María Pazo, Jesús Navarro, José Montecayo y Ornat se excedieron—si en ofrenda de arte puede haber exceso—en la ejecución de su cometido.

Para todos fue una jornada triunfal. Lo celebramos.

En el teatro de la Infanta Beatriz comenzó a actuar el miércoles como fin de fiesta la admirable cancionista Conchita Piquer, cuya presencia fue acogida con grandes aplausos, que se repiten a diario por el público que asiste a las representaciones de la deliciosa farsa cómica «Un programa político».

El viernes, la compañía de Lola Membrives dio a conocer en la escena de Fontalba la comedia de Bernard Shaw, «The Philanderers», adaptada a la escena española por Julio Erouat y Valentin de Pedro, con el título de «El hombre que se deja querer».

Este hombre—dice el propio Bernard Shaw—no es otro que un hombre atraído fuertemente por las mujeres. Se entretiene con ellas, las enamora, pero no quiere en modo alguno comprometerse en relaciones duraderas, y muchas veces se retira en el último momento, cuando su éxito parece seguro. Las quiere: pero se quiere más a sí mismo. Es demasiado altiprecoiado a sí mismo. Es demasiado precavido, demasiado altiprecoiado para darse en regalo.

Sobre este asunto el genial dramaturgo inglés ha compuesto una fábula, mezcla de exquisita ironía, de gracia elevada a alturas insospechables en el aspecto cómico, de viveza en el diálogo, de alusiones finisimas a la sociedad del tiempo en que la comedia fue escrita, primera época del insigne poeta.

Con verdadera complacencia escuchó el público el delicado presente de arte que se le hacía y con sus aplausos subrayó el agrado con que acogía la comedia: aplausos que hizo extensivos a los artistas encargados de su desempeño, entre los que merecen más destacada mención Lola Membrives, que se reveló como maravillosa actriz cómica de deliciosa y expresiva naturalidad; Esperanza Ortiz, Grases, Africa Pícol, Frisno, Aragonés y Rosés.

María Teresa Montoya, infatigable en la tarea que se ha impuesto de ofrecer novedades al público de la Zarzuela, dió a conocer, también la noche del viernes, la nueva comedia de Victor María Sola que lleva por título «... Y la respuesta no llegó».

Reveló el señor Sola como hábil comediógrafo, ducho en la preparación de efectos, base principal de su producción, construida con arreglo al patrón melodramático. Auguramos a este nuevo autor triunfos escénicos en cuanto moderna un poco su técnica y se desmarra de cierta propensión a embellecer vengas o no a cuento el diálogo, con preciosos rasgos de frase.

Al buen éxito de la nueva comedia coadyuvaron eficazmente María Teresa Montoya y Luis Echealde, bien secundados por los demás artistas de la compañía.

Los alumnos de la clase de declamación que dirige don Enrique Ch'cote, hicieron en la mañana del viernes en el teatro de la Princesa los ejercicios prácticos acostumbrados.

Un acto de Echeagaray, una escena del «Tenorio», y el delicioso epílogo de «Nena Teruel», de los Quintero, constituyeron lo más saliente del programa que los jóvenes estudiantes desempeñaron a la perfección, guiados cariñosamente por la experta mano del ilustre actor.

La "Gaceta"

Aspirantes a la Judicatura

El decreto relativo a la ampliación de plazas dice en su parte dispositiva que para formar el Cuerpo de Aspirantes a la Judicatura, se entenderá ampliadas en cinco más las diez plazas a que hace referencia mi decreto de 9 del actual.

Inspectores de Abastos

En virtud de concurso han sido nombrados inspectores centrales de Abastos con la categoría de jefes de Administración de primera clase y sueldo anual de doce mil pesetas a don Agustín V. de Castro, don Baldomero Quintero Insúa y don Emilio de Miguel Paredes.

Los carteros

A petición de la Sociedad de Socorros Mutuos titulada «La Unión de Carterías», ha sido concedida autorización para modificar dos artículos del

Reglamento porque se rige dicha entidad, el noveno y catorce, en el sentido de que se perciba socorro a partir del cuarto día de enfermedad y que se eleve éste a tres pesetas en vez de dos cincuenta que venían percibiendo.

Nuevas escuelas

Se ha dispuesto que se consideren creadas con carácter definitivo dos Escuelas nacionales graduadas, una de niños y una de niñas, con cinco Secciones cada una, en el Ayuntamiento de Barcelona.

UNA "CHARLA" DE XAUDARÓ

En la tarde de ayer dió su anunciada conferencia en el Lyceum Club femenino el presidente de la Unión de Dibujantes Españoles don Joaquín Xaudaró.

El tema llevaba por título «Plática confidencial», y eso fué toda la conferencia, una charla amena que mereció grandes aplausos de la distinguida y numerosa concurrencia.

LOS CAMAREROS DE MADRID ESTABLECEN UN CAMPEONATO

Necesaria, imprescindible, habían de tener su campeonato los camareros. En esta época de ansias, de supremacía, de metas, de superación, era inevitable.

El deporte se ha infiltrado en la vida, acelerando su ritmo, dándole violencia e intensidad. Ejerce una influencia decisiva en todas las manifestaciones humanas.

Hay que correr, llegar el primero, alcanzar la cúspide, real o ideal, para ser alguien. Es un deseo, una ansiedad palpante, en todos los pechos. ¿Podrá faltar en los camareros? No. Sería imperdonable. Y se ha manifestado, clara, categórica, concluyente, tomando cuerpo y forma en esta carrera que se celebró ayer domingo, primer domingo de primavera, con tihos rayos de sol, en el paseo de coches del Retiro.

Se repitió la prueba, que tuvo que suspenderse hace unos domingos, porque el entusiasmo del público impidió correr libremente a los camareros concursantes, con feliz éxito. Y en ella se estableció el campeonato.

¿La diligencia, de aptitud, de seguridad?... De todo esto y de algo más de resistencia de piernas y de fuerza en el brazo izquierdo.

Porqué fortaleza se necesita para llevar durante una hora el brazo estendido, cargado con una bandeja con su correspondiente servicio de licor, y resistencia para andar, así cargado y envuelto entre la multitud entusiasta, dos kilómetros 225 metros.

Se inscribieron, para tomar parte en este original concurso, 165 camareros de las principales casas de Madrid, y asistió a presenciario numerosísimo público, que entusiasmado, se mezcló entre los corredores y los animó con sus palabras y los acompañó en ciertos momentos, a pesar de los esfuerzos que para evitarlo hicieron los jurados.

La meta estaba instalada frente a la avenida de Venezuela y el control del viraje en la glorieta del Angel Caído.

Ofició de juez de meta don Angel Ramos, de viraje, don Francisco Relegos y de ruta, don Daniel Rodríguez Pradera.

Asistieron representaciones de la Federación Castellana de Atletismo, Sociedad Gimnástica Española y Deportiva Feroviaria.

A las diez en punto salieron los corredores, provistos, como se ha dicho, de su correspondiente servicio de licor, y a las once menos segundos llegaba a la meta, después de hacer el largo recorrido sin tropiezos, a pesar de la activa intervención de los espectadores, que le rodearon en todos los momentos, el número 48 de los corredores, al que se le aclamó triunfador.

El que llegó en primer lugar se llama Antonio Ruiz.

LOS POBRES DEL LAVATORIO

Ayer, domingo de Pasión, por encontrarse ausentes de Madrid el Rey y el mayor domo de Su Majestad, el acto del sorteo de los pobres de ambos sexos que han de tomar parte en la ceremonia del Lavatorio se llevó a efecto en la residencia del patriarca de las Indias, previa autorización del Monarca.

Efectuaron el sorteo el patriarca y el secretario de la jurisdicción eclesiástica palatina, a los que acompañaban los auxiliares de aquél don Rigoberto Carot y don José María de Diego.

Los pobres varones que habían presentado instancia se elevaban a 172, de ellos 114 ciegos.

Las mujeres ascendían a 358, figurando en dicha cifra 66 ciegas. Los agraciados son 29, más dos suplentes.

SE CAE POR LA ESCALERA Y SE MATA

Teruel 22.—Comunican del número de La Codonera que el vecino del mismo Manuel Alcover Porcio, de treinta y cinco años de edad, soltero, tuvo la desgracia de caerse por la escalera de su casa, produciéndose tan graves lesiones que se produjo la muerte casi instantáneamente.

El Juzgado correspondiente interviene en el asunto.

Inauguración de la Ciudad Obrera de Madrid

Bendición de terrenos

A las once de la mañana de ayer domingo, y con gran solemnidad, se celebró el acto suspendido dos veces por el temporal, de bendecir el terreno de la «Ciudad Obrera de Madrid», situado en un montículo de espléndidas vistas, en el kilómetro 7 de la carretera de Villaverde, y en donde se tienen ya trazadas las calles del primer grupo de las 450 casas que han de construirse, con sus escuelas, casa social, etc.

Asistieron al acto el Infante don Jaime, en representación del Rey; el presidente del Consejo de Ministros, el subsecretario del ministerio del Trabajo, señor Colom Cardany; el gobernador civil de Madrid y autoridades de Villaverde.

En el amplio y soleado campo, donde se había improvisado un altar para rezar la misa de campaña, y un pabellón donde se guardaban las maquetas y proyectos de la «Ciudad Obrera», se agolpaban centenares de obreros de ambos sexos, procedentes de Madrid, Villaverde y otros pueblos comarcianos, así como numerosos niños y niñas de diferentes escuelas, luciendo éstas lazos con los colores nacionales, y siendo aquellos portadores de banderas de los mismos tonos.

En un dosel, adornado con tapices, tomó asiento el Infante don Jaime, teniendo a derecha e izquierda al jefe del Gobierno, al gobernador civil y al subsecretario del ministerio del Trabajo y a las autoridades locales, y acto seguido, don Quintín Sacristán Fuentes dió lectura a un discurso, comenzando por dar las gracias al Infante por su asistencia.

Expuso los trabajos realizados hasta el momento presente, para convertir en realidad el proyecto de construir la «Ciudad Obrera», y señaló el alcance social de la misma, confiando en el apoyo del Estado, dado el espíritu cooperativista de la idea.

«La gran «Ciudad Obrera»—dijo—representa paz y trabajo. Paz, porque constantes maledades y sinsabores ocasiona la intranquilidad del hogar, y la falta de éste, y al ser dueños los obreros de sus casas, ganadas con su trabajo, quedarán regenerados sus sentimientos y reconocerán que hay que enseñar a respetar para que los respeten, llegado el día de que sus brazos no puedan seguir produciendo».

Aplaudió las recientes orientaciones establecidas por los Gobiernos, formulando votos por la consolidación de esa política que haga fecundos los auxilios concedidos por el Estado para realizar obras, como la que nos ocupa, en bien de la clase humilde y trabajadora.

Unánimes—añadió—son los aplausos que la nación tributa al Rey, por el cariño y entusiasmo que viene demostrando por la magna obra de la Ciudad Universitaria. Respetuosamente pedimos a S. A. que transmita a su padre el ruego de que se digne apoyar del mismo modo nuestro humilde esfuerzo, encaminado a transformar radicalmente la manera de vivir hoy las clases trabajadoras.

Terminó recabando también el apoyo del Gobierno, del capital, con sus préstamos y donativos, y de la prensa.

El subsecretario del ministerio del Trabajo, en nombre del Infante, contestó al discurso del señor Sacristán Fuentes, recogiendo algunos de sus extremos en tonos ponderados y elogiando la obra social iniciada con la

construcción de la gran «Ciudad Obrera» de Madrid.

Aludió a la obra social del Gobierno, manifestando que así como el señor Sacristán decía que la «Ciudad Obrera» significa paz y trabajo, los deseos de los gobernantes que ocupan el Poder se condensan en las mismas palabras de paz y trabajo.

El señor Colom terminó entonando un breve pero elocuente himno al trabajo, siendo, como el señor Sacristán, muy aplaudido.

El obrero don Julián García, presidente de la Cooperativa Obrera, dió lectura a unas cuartillas, dando las gracias al Rey y a cuantas personalidades se interesan por la obra social emprendida, terminando entre vivas al Monarca, a España, al Infante don Jaime y al presidente del Consejo de Ministros.

El Infante don Jaime repartió a continuación a varios obreros «cartones» de socios y cartillas de ahorro, en compensación con el trabajo.

Palabras del Infante don Jaime

La Comisión organizadora del acto hizo entrega a S. A. de un lujoso álbum, forrado con piel de Rusia, dedicado al Rey, en el que figuran varias fotografías de los terrenos, maquetas y planos de la «Ciudad Obrera».

El Infante don Jaime, después de examinar complacido el álbum, pronunció las siguientes palabras:

«Al tener la satisfacción y el honor de representar a S. M. el Rey en este acto, he de agradecer el discurso pronunciado por el señor Sacristán, así como las fotografías, que entregará a mi padre, informándole de la importancia de la obra».

Las palabras del Infante don Jaime fueron acogidas por los obreros y demás concurrentes con grandes aplausos, escuchándose vivas al Rey, a España y a S. A. y al jefe del Gobierno.

Durante la celebración de la misa de campaña, en la que ofició el padre Gafó, éste pronunció una sentida plática, y refiriéndose a los problemas sociales que deben ser encauzados cristianamente, recordó la famosa encíclica de León XIII, en la que decía que la concordia social podría encontrarse con la difusión de la riqueza.

Aludió a los momentos actuales, que calificó de inquietudes espirituales, con la condenación de toda labor disolvente, y terminó excitando a los obreros al trabajo, a la paz y a la fraternidad y fe cristiana.

Visitando las maquetas y los planos—2.000 pesetas para una cartilla

Terminada la misa, el Infante don Jaime, acompañado de las personas ayudadas anteriormente, visitó la exposición de maquetas y planos, elogiando los trabajos y reiterando la promesa de informar al Rey de la importancia de la obra social emprendida.

El presidente del Consejo anunció que abriría la primera cartilla con una póliza de 2.000 pesetas, siendo acogidas sus palabras con grandes aplausos.

Bendecido el terreno, S. A. regresó a Madrid, tributándole los numerosos asistentes al acto, la mayoría obreros que rodeaban el automóvil, una entusiasta despedida, con vivas al Rey, a España y al Infante don Jaime, que se reprodujeron al abandonar el recinto de la «Ciudad Obrera» el jefe del Gobierno y demás personalidades.

Los Toros

Madrid.—Seis novillos de Pérez de la Concha y dos de Galache por José Pastor, Francisco Gómez (Aldeano), Natalio Sacristán Fuentes y José Piles.

Con una entrada buena, sin llegar ni con mucho al lleno, se celebró la novillada de ayer, que duró once cuartos de hora, en las que el público permaneció aburrido casi de continuo. Los novillos de Pérez de la Concha, corridos en primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y octavo lugar, cumplieron en varias y tenían arrobas y madura en abundancia, pero todos ellos se resentían de las manos; el que cerró plaza llegó ideal y suave a la muleta. El sexto y séptimo puesto se jugaron los novillos de don José María Galache, antes Urcola, siendo ambos de imponente cuerna, pero de escasa bravura.

El debutante José Piles, de Valencia, apunta cosas de torero, singularmente con la capa, pero mostró un desentrenamiento casi completo. Mató su primer enemigo de una estocada pasada, y al toro ideal que le correspondió en último lugar, de un pinchazo y una estocada hasta la guarnición.

Picando fueron ovacionados Calero y Angula.

Partes facultativos

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro José Pastor, con una herida por asta de toro, situada en la cara interna, tercio superior del muslo derecho, de 15 centímetros de profundidad, que interesa la piel, la aponeurosis y músculos abductores del muslo, con ruptura de la safema interna y de los vasos pudendos.

Lesión de pronóstico grave.

También ha ingresado durante la lidia del primer toro el banderillero Francisco Pons, con una contusión en la región cervical y erosión en la cara posterior de la pierna derecha. Pronóstico leve, salvo accidente.

Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería Enrique la Cárcel (Vaquerín), con una contusión en la cara posterior del muslo izquierdo. Pronóstico leve, salvo accidente.

En este mismo toro fué curado el banderillero Justo de la Fuente (Vaquerito), de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Pronóstico leve, salvo accidente.

La novillada del miércoles en Madrid

El miércoles 25 de marzo, festividad de la Anunciación, se celebrará una gran corrida de novillos, lidiándose señor conde de Santa Coloma, y actuando los notables espadas Ricardo González, Carnicerito de Méjico y Niño del Matadero, nuevo en esta plaza.

Los señores abonados podrá recoger sus localidades el martes 24, de diez de la mañana a una de la tarde, en el despacho de la calle de la Victoria, 9, previa la presentación del talón de abono.

La corrida empezará a las cuatro en punto de la tarde.

Nueva agrupación artística

Con el título de «La Monumental» (rondalla artística) se ha constituido en Madrid una nueva agrupación musical, compuesta de 40 profesores, que se propone dar conciertos de música española en los festejos taurinos, bajo la dirección del torero Justo Jesús Borlado, que ejecutará suertes cómicas en la lidia de becerros durante la actuación de la orquesta.

«La Monumental» comenzará en breve sus trabajos.

MÁLAGA

Corrida de toros

Málaga 22.—Con poco más de media entrada se ha celebrado la corrida de toros, lidiándose seis de Murici (antes Albaserrada), por Gitanillo de Triana, Barrera y Ortega.

Gitanillo tuvo una tarde gris en sus dos enemigos, en el primero no logró lucirse con el capote, y con la muleta en el primero hizo una faena por la cara.

En el segundo dió unos lances que se aplaudieron; pero la faena de muleta fué novida.

Con el estoque estuvo defectuoso en ambos. En el primero oyó pitos.

Barrera, en su primer estuvo bien con el capote y con la muleta hizo una faena valiente. Se le ovacionó.

En el quinto de la tarde volvió a hacerse aplaudir con capote y muleta. Con el estoque mal en uno y bien en otro.

Domingo Ortega, no pudo torear con el capote a su primero. Al sexto le dió unos lances buenos.

Con la muleta hizo una primera faena valiente, por naturales y de pecho, y una segunda en el último de la tarde, valiente también, pero sin parar. Cortó la oreja de su primero, al que despachó de una estocada.

En su segundo pinchó tres veces. También fué ovacionado.

BARCELONA

Corrida de novillos

Barcelona 22.—Con entrada menos que regular se celebró una novillada, en la que lidiaron seis toros de «La Monumental» (antes Villagodio), los diestros Carnicerito de Méjico, Chiquito de la Audencia y Bejarano II.

Carnicerito de Méjico, en el primero, estuvo vulgar con el capote; hizo una faena vulgar y pinchó varias veces. (Silencio).

En el cuarto toréó valentón, siendo atropellado por no parar.

Banderillo arrancando fuertes ovaciones en los tres pares que puso de frente y con estilo de gran banderillero. Con la muleta estuvo valiente. dió pasos vistosos que se ovacionaron, y mató de una estocada. (Ovación y oreja).

Chiquito de la Audencia se adornó al torear con el capote a su primer toro.

Con la muleta estuvo cerca, aunque sin lucimiento. Al entrar a herir fué alcanzado y volteado. Pasó a la enfermería con conmoción cerebral.

Chiquito de la Audencia salió de la enfermería poco después y despachó el quinto toro tras unos cuantos muletazos.

A este toro le despachó Carnicerito, previo unos muletazos para igualar, de dos pinchazos y una enterada.

Bejarano II, vulgar con el capote. Con la muleta hizo dos faenas incoloras. Con el estoque, bien; se le aplaudió.

PAMPLONA

Corrida de novillos

Pamplona 22.—Con una tarde desagradable y mala entrada, se celebró la novillada de inauguración de la temporada.

Se lidiaron cuatro novillos de Sarriestegi (antes Carriquirri), por Salero de Valencia y Cirujeda de Zaragoza.

El ganado no pasó de regular. Los diestros, anodinos y vulgares.

VALENCIA

Los toreros cómicos

Valencia 22.—En la plaza de toros se celebró una becerrada cómica, actuando la troupe de Llapisera.

Alcazó un buen éxito.

EN CARACAS

Grave cogida de Larita

Caracas 22.—Con escaso público, a causa del mal tiempo, celebróse beneficio del diestro Matías Lara «Larita», lidiándose toros de La Quebrada, que resultaron bravos.

Larita, muy bien en su primero, del que cortó la oreja, al entrar a matar a su segundo, después de haber realizado una gran faena, fué aparatosamente cogido, sufriendo dos heridas, una en el bajo vientre y otra de 15 centímetros de profundidad en la parte superior externa del muslo derecho; ambas graves.

Sananes y Toverito de Málaga cumplieron en los suyos.

Terminada la corrida, el coronel Gómez acudió a la enfermería para interesarse por el estado del popular Larita, ofreciéndose en todo lo que haga falta.

GAS = MADRID S. A.

SERVICIO DE OBLIGACIONES 6 POR 100

A partir del día primero de abril próximo se pagarán contra cupón semestral núm. 16, los intereses correspondientes a dichas obligaciones hipotecarias, a razón de 75 pesetas, libres de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en los

La Música

En los salones de la Protección al Trabajo de la Mujer actuó el marica la distinguida señorita María Cristián Sánchez Moreno, excelente cantante, que acreditó su buen gusto artístico interpretando obras de César Frank, Grieg, Gounod y Offenbach, muy bien acompañada al piano por la señorita Pilar Caveró.

Ambas artistas fueron aplaudidísimas.

La Orquesta Filarmónica, bajo la dirección del maestro Sorozábal dió el miércoles en el teatro Calderón el tercer de sus conciertos de abono, al que concurrió menos público que a los dos anteriores, no obstante las excepcionales del programa, que fué el siguiente:

«La Sinfonía, núm. 2, en cre mayor, de Beethoven, en la primera parte, la primera audición de «Danzas», para arpa y orquesta, de Debussy, y el «Treno de la «Suite de ballet, de Salvador Bacarisse, «Corrida de ferias». A más de esto, «Muerte y transfiguración», de Strauss, y «Obertura trágica», de Brahms.

La orquesta ejecutó con su perfección habitual todas las obras, al término de las cuales escucharon largas ovaciones, de las que participó, como era de justicia, su ilustre director.

El maestro Arbós se presentó al frente de la veterana orquesta Sinfónica, para dar comienzo a sus habituales conciertos de primavera, con un programa verdaderamente magnífico, en el que figuraban la «Séptima sinfonía», de Beethoven; «Ifigenia en Aulis», de Gluck; «Vocalización», de Rachmaninov; «Sinfonía sevillana», de Turina; «Pascascaglia», de Bach, orquestada por Respighi, y la «Cabalgata de las Walkyri», de Wagner.

Todas las obras fueron ejecutadas maravillosamente por la orquesta, desbordándose el entusiasmo del público al final de la «Séptima sinfonía», de la «Sinfonía sevillana», y de «La cabalgata de las Walkyri», en estruendosas ovaciones, justo premio a la labor de los profesores de la Sinfónica y de su ilustre director.

El quinto concierto de la orquesta del Palacio de la Música fué un festival de música española, con la cooperación de Selica Pérez Carpio y el barítono José Luis Lloret.

Ejecutó la orquesta las tres «Danzas», de Granados, instrumentadas por Lamotte de Grignon; «Abril sevillano», del maestro Falck, que se tocaba por primera vez y que gustó mucho; «Merced los honores de la república», «Orgía», de Turina; «Bulerías», de Moreno Torroba, y la sardana de «Marino del maestro Estón. Todas estas obras dirigidas concienzudamente por el maestro Lasalle, y ejecutadas a la perfección por la orquesta, fueron aplaudidísimas.

Celebrada fué también la «Suite en la», de Julio Gómez, dirigida por su autor. Y celebradísima fué asimismo la intervención de Selica Pérez Carpio y Lloret, que cantaron con mucho garbo y gracia el «schotis» de «Cuadros disolventes», una revista del maestro Nieto que hacía las delicias de los madrileños por los años del desastre colonial en el desaparecido teatro del Príncipe Alfonso. Algunos espectadores se sintieron rejuvenecidos y aplaudieron a rabiar, la en otros tiempos popularísima pieza.

Después de una ausencia de tres años reparó en la Comedia el pianista ruso Bralowsky, quien reverdeció los laureles conquistados justamente en anteriores audiciones.

El programa era vario y extenso, como para poner a prueba las condiciones de un ejecutante que no tuviera el arte y el dominio del pianista ruso. Componiase de la «Focata y fuga en re menor», de Bach-Busoni; «Pastoral y capricho», de Scarlatti, y los «Estudios sinfónicos», op. 13, de Schumann; cinco obras de Chopin, entre ellas la «Fantasia impromptu, op. 66» y la «Báscala en sol menor, op. 23»; «La plus que lente» y «La isla alegre», de Debussy; «Poema en fa sostenido», de Schiabin, y la «Rapsodia húngara», número 6, de Liszt.

En la interpretación de todas estas obras fué justamente admirado y aplaudido el genial pianista, especialmente por la ejecución dada a las obras de Chopin y a la «Rapsodia», de Liszt, que dió de un modo inimitable.

Ayer se celebraron dos conciertos: uno por la mañana en la Comedia, a cargo del violinista Ceiso Díaz, acompañado al piano por el maestro López Dehesa, en el que ambos artistas ejecutaron el «Concierto en re», de Wienawsky; el «Concierto, núm. 2», de Bach, y el «Concierto en mi», de Mendelssohn.

El otro concierto se celebró por la tarde en el Palacio de Hielo, domicilio social de la Masa Coral de Madrid, organizado por esta entidad en colaboración con la Orquesta Universitaria de Madrid. El programa, interesante, se componía de obras de Schubert, Saint-Saens, Jimenez, Brahms, Benedetto, Grieg, Albeniz, Weber, Beethoven, Rimsky-Korsakoff y Chueca. Fué admirablemente ejecutada y mereció grandes aplausos a todos los ejecutantes.

EL CAPITAN SEÑOR MULA

En la mañana de ayer fué practicada la enucleación del ojo izquierdo, en el Hospital Militar de Carabanchel, al capitán de Ingenieros señor Mula, víctima del accidente en elplazo a nivel de Cabanillas.

La operación fué practicada por los doctores Martín Romero y Gómez Ulla, siendo el estado del paciente bastante satisfactorio.

banco Urquijo, Vizcaya, Central y Español de Crédito de esta Corte y en sus filiales respectivas.

Madrid, 16 de marzo de 1931.

Informaciones y noticias deportivas

Con el brillante resultado que obtuvo el Madrid en San Mamés se encuentran empatados en puntos para el primer puesto en la Primera División el Atlético de Bilbao, el Racing de Santander y la Real Sociedad.-El Valencia derrotó sin pena ni gloria al Iberia y el Atlético madrileño batió profusamente al Betis, pero el equipo levantino continúa a la cabeza del segundo grupo

Celta, Baracaldo y Recreativo de Huelva se disputarán el ascenso a la Segunda División

PRIMERA DIVISION

Resultados

En Bilbao: Atlético Club, 2; Real Madrid, 4.
En Barcelona: F. C. Barcelona, 5; Real Unión de Irún, 3.
En Barcelona: C. D. Europa, 3; Club Deportivo Español, 1.
En Santander: Racing Club, 4; Deportivo Alavés, 0.
En San Sebastián: Real Sociedad, 4; Arenas de Guecho, 1.

Situación

| Equipo | Puntos |
|---------------|--------|
| Atlético | 20 |
| Racing | 20 |
| Real Sociedad | 20 |
| Barcelona | 18 |
| Arenas | 16 |
| Real Madrid | 16 |
| Español | 14 |
| Alavés | 13 |
| Real Unión | 12 |
| Europa | 11 |

El equipo madrileño hizo un gran encuentro, derrotando a Leoncio, Valderrama y Zamora.—Sus goles fueron hechos por Eugenio, Cosme y Valderrama.—En el once bilbaíno fracasó a delantera

Bilbao.—El campo de San Mamés, donde se celebró este encuentro, registró un gran lleno.

De salida atacaron los bilbaínos con ímpetu, y en seguida consiguieron su primer tanto.

La pelota, conducida por toda la delantera rojiblanca, fue a parar a Lafuente, y Chirri remató desde cerca. Zamora alcanzó la pelota, pero no la pudo contener y ésta volvió al terreno de juego. La recogió Bata y marcó el primer tanto de su equipo.

Animados por el tanto continuaron los vascos atacando a fondo, y pronto consiguieron otro gol por medio de Gorostiza.

Inmediatamente después se lesionó Iraragorri, que se retiró para no reaparecer ya en toda la primera parte.

El equipo cortésano no se desanimó por los dos tantos en contra, y al empezar a carburar bien sus líneas comenzó a jugar con acierto y dominio.

García de la Fuente y Valderrama realizan un filigranado avance, que finaliza con chut de este último, y el balón llega a las mallas bilbaínas.

Creados los cortésanos siguen jugando con entusiasmo, y el segundo tanto no se hace esperar y llega por mediación de Eugenio.

Antes de que termine la primera parte los madrileños consiguen su tercer gol por medio de Cosme.

En la segunda parte, desde los primeros momentos, el Madrid juega acertadamente a la defensiva, y en esta obra se distinguen los zagueros, Zamora y Leoncio.

El guardameta internacional, en estos momentos de agobio, realiza excelentes paradas.

Cuando sólo faltan diez minutos para terminar el encuentro los madrileños realizan una escapada, que termina con un gol por medio de Cosme.

El equipo sevillano, que fue durante la primera parte la amenaza de la segunda división, ha salido damente palizado del campo de Vallecas, sin

na en tiro de Eugenio y el balón vuelve a batir a Blasco.

En el equipo vencedor, que consiguió un triunfo muy merecido, destacó la labor de Leoncio, Zamora, Valderrama y Escobal, y en el derrotado los mejores elementos fueron Lafuente y Roberto.

Vilalta, que efectuó un arbitraje flojo, sirvió así a los equipos: Atlético de Bilbao: Blasco; Castellanos; Urquiza; Uribe; Muguerza; Roberto; Lafuente; Iraragorri; Bata; Chirri y Gorostiza.

Real Madrid: Zamora; Torregrasa; Escobal; Leoncio; Bonet; Peña; Eugenio; Cosme; Valderrama; García de la Puerta y Olaso.

Barcelona.—Se celebró este encuentro en el terreno de Las Cortes.

En el primer tiempo y en las postrimerias de la segunda parte dominó el Barcelona.

El primer tiempo terminó tres a cero a favor del equipo local.

Los goles catalanes fueron hechos por Bestit, tres, y los otros, por Sastre y Arocha.

Y los del Real Unión, por Ellegui, Luisito Regueiro y Solés.

Europa, 3; Español, 1

Barcelona.—Este partido tuvo lugar en el campo de Guinardó.

Los españoles dominaron gran parte del encuentro, pero no tuvieron rematadores.

En el primer tiempo no se marcó más que un gol por el europeoista Escrich.

A poco de iniciarse la segunda parte empató el españolista Solé.

Y luego el Europa se apuntó otros dos goles por medio de Miró y Beati.

Real Sociedad, 4; Arenas, 1

San Sebastián.—Jugaron estos equipos en el campo de Atocha.

El encuentro no tuvo dificultad para los locales, que dominaron siempre, sobre todo en la segunda parte.

En el primer tiempo marcaron el donostiarra Garmendia el arenero Yermo, y después, el también donostiarra Chiolin.

En la segunda parte consiguieron los locales Cholin y Bienzobas.

Coso se encargó otra vez de tirarlo, y parándole Jesús, por tirárselo inoportunamente a las manos. Este penalty frustrado, que pudo haber marcado en el haber de Atlético una franca trayectoria hacia el triunfo, causó en sus huecos una cierta depresión, que fue inmejorablemente aprovechada por los muchachos del Betis, efectivamente, una vez parado el penalty, el saque de Jesús determinó una rápida jugada por el ala derecha del Betis, entrando Altura e introduciendo el balón en los dominios de Antonio el delantero centro bético. La jugada, perfectamente lograda, fue muy aplaudida y el tanteador proclamaba el empate.

El Atlético volvió otra vez a dominar y Jesús, en dos ocasiones seguidas, libró de otros dos tantos al equipo, y dominando completamente el Atlético, con algunas escapadas harto peligrosas, pero sin que los delanteros del Betis practicasen el tiro a la puerta, se llegó al último minuto del tiempo, que inició con el segundo tanto la marcha ascendente del equipo madrileño; un balón lloreado por Artega lo recoge Losada, ganándole la acción a Jesús y marcando de esta manera el segundo tanto. Y termina el primer tiempo con este resultado favorable para el Atlético.

Cuando salieron los equipos a dimitir su segunda parte, había algunas modificaciones en la formación de los once. Cuesta, que se había retirado algunos momentos en el primer tiempo, pasaba de exterior izquierdo a formar ala con Del Coso. Losada de delantero centro y Buiría de interior derecha. Y se acabó el Betis. Todo el segundo tiempo se puede decir que no hubo más equipo en el campo que los madrileños que, dando una sensación completa de superioridad, obligaron a los forasteros a defender horricamente, nada más, su puerta. La tarea harto penosa para los medios y defensas sevillanos, tenía que sentirse a fuerza del inmenso trabajo que caía sobre ellos. No pesaban los balones más allá de la línea media madrileña, y al llegar se bastaba y sobraba para alcanzar el peligro que sobre la puerta de Antonio rondaba. Y así fueron cayendo uno tras otro los cuatro tantos restantes y otro más que hubo de anular, finalizando el encuentro el árbitro Vallana, por falta de Buiría a Jesús.

No obstante esta derrota tan sonada la labor incommensurable de Jesús mereció los aplausos del numeroso público que llenaba el campo de Vallecas y conforme iba finalizando el partido, las fuerzas, que no eran iguales, fueron disminuyendo en el equipo del Betis, quedando ya sólo reducido a nueve el número de los que formaban el bando forastero. La retirada de Tondo hubo de sentirse en seguida y los córners que se tiraban contra su puerta eran cada vez más numerosos. El Atlético jugaba a placer, mientras que los béticos que quedaban en el campo, quebrantadas sus fuerzas, se desmoronaban por completo.

Marín, el rápido exterior derecha madrileño, inauguró el tanteador en este segundo parte, lanzando un centro preciso, que Cuesta, desplazándose rápido hacia el centro, hubo de rematarlo hacia la puerta. Así era el tercer tanto de la tarde.

Losada, que se había distinguido durante todo el partido por su juego ágil, mostrándose una vez más como hábil disparador sobre la puerta contraria, pasó un balón a Buiría y éste, rápidamente, sin parar, lo introducía por cuar-

ta vez en los dominios de Jesús, y el quinto y último fue producido por un pase de Ordóñez a Losada, cuando éste se dirigió velozmente hacia el centro. Desplazado el delantero centro del Atlético por falta de un defensa sevillano, Vallana ordenó penalty, que encargó de ejecutarlo al propio Losada, entró el balón como una bala alojándose en la puerta del Betis. Y con este tanteo excesivo en número, pero justísimo sobre el terreno, terminaba este partido que, perfectamente jugado durante el primer tiempo por ambas partes, culminó en el segundo con el franco dominio del equipo cortésano.

Equipos.—Betis: Jesús; Jesúsín; Tondo; Feral; Angelillo; Adolfo; Altuna; Adolfo II; Aranda; Enríque y Sanz. Atlético: Antonio; Corral; Añater; Illera; Ordóñez; Artega; Marín; Losada; Cuesta; Buiría y Del Coso.

Arbitro Vallana un partido sin dificultades.

Oviedo, 4; Deportivo de la Coruña, 1

Oviedo.—Se celebró este partido en el campo de Teatinos.

No tuvo dificultad para el once local, que dominó siempre.

El Oviedo consiguió un gol en la primera parte y tres en la siguiente.

El último tanto lo logró el Oviedo, después de terminar el tiempo reglamentario, pero fue concedido por el árbitro.

Sus tantos fueron hechos por Toni Juan, Lángara (2) y Alamo.

El gol del honor lo hizo Hilario cuando faltaba poco para terminar.

Hubo que lamentar la lesión de Inariarte en una pierna.

Sevilla, 3; Deportivo de Castellón, 1

Sevilla.—Tuvo lugar este encuentro en el campo del Sevilla F. C.

Los levantinos tuvieron desgracia, pues dominaron gran parte del primer tiempo y se hicieron acreedores a un resultado más honorífico.

En el primer tiempo marcaron los sevillanos López y Sedeño, al tirar un penalty.

Al iniciarse el segundo tiempo Pascual consiguió el gol del Castellón, y luego Campanal se apuntó el tercer tanto del Sevilla.

Valencia, 2; Iberia, 0

Valencia.—El campo de Metalla registró buena entrada para presenciar este partido.

El encuentro tuvo poco de particular, siendo regularmente jugado por los dos bandos.

En ambos falló la línea delantera, lucidándose las otras.

Los goles del Valencia fueron hechos uno en la primera parte por medio de Torregrasa, y otro en la siguiente, por Cuesta.

Murcia, 4; Sporting de Gijón, 1

Murcia.—La Condomina se llenó para presenciar el duelo entre el equipo local y los gijoneses.

El Murcia hizo un gran partido, como no ha hecho otro en toda la temporada.

En el primer tiempo marcó dos goles por medio de Palacio y Julio, y otros dos en el segundo, obra de Bahá y Sornichero.

El tanto asturiano fue hecho de penalty.

Vencieron los riojanos por un gol a cero.

Victoria del Deportivo de Don Benito

Don Benito.—El Deportivo local venció ayer al Arenas de Cáceres por tres goles a uno.

Campeonato menorquín

Mahón.—Ayer se celebraron los siguientes partidos del campeonato menorquín.

En Mahón: España, 1; Mahón, 4. En Ciudadela: Zamora, 4; Unión Sportiva, 1.

Promoción gallega

Ferrol.—En partido de promoción el Racing local venció al Eiría de Pontevedra por cinco goles a cero.

OTROS DEPORTES

En Madrid

Tarragona, 5; Patria, 1. Nacional, 5; Ferroviaria, 1. Assurances, 5; Peninsular, 1.

AMISTOSOS

Triunfo del Logroño

Logroño.—Ayer se celebró un partido amistoso entre el Deportivo local y el Real Valladolid.

de la importante Sociedad V. C. Portillo. La inscripción respondió a lo supuesto por los organizadores, ya que tomaron parte lo más florido del plantel madrileño. Se dieron las salidas bajo la fórmula handicap, con intervalos, entre las categorías, de dos minutos, un minuto y medio (desde principiantes hasta primeras categorías).

Los prófittos partieron a las ocho y media y no fueron alcanzados hasta la cuarta vuelta.

El vencedor, Francisco Llana, hizo una magnífica carrera, ya que durante todo el recorrido marchó capitaneando el pelotón, adjudicándose también una prima dada en la subida a Somontes. Temo se retiró por no encontrarse en debida forma y después fue arrollado por una motocicleta, lo que le impidió tomar parte en la carrera del próximo domingo.

Fausto Serrano y Vicente Carretero se destacaron notablemente, siendo de esperar que mejores de categoría antes de finalizar la temporada. La clasificación se estableció:

Primero: Francisco Llana; segundo, Carlos L. de la Torre; tercero, Francisco Serrano; cuarto, Vicente Carretero; quinto, A. Fernández; sexto, Gonzalo Lumbela; séptimo, Saturnino Ruiz. Todos ellos en dos horas, 53 minutos, 37 segundos, pues entraron al empaque. Después y escalonados se clasificaron Toledo, Padilla, Marín y B. García. La organización estuvo muy bien atendida, sobre todo en los azarosos momentos de la llegada, en que el público ocupaba más de trescientos metros de carretera.

BALONCESTO

Campeonato regional

Ayer se registraron los siguientes resultados:

Rayo A., 23; Standard, 3. Rayo B., 17; Cinco Diables, 3. Dumping gana al Madrid por 23.

En segunda categoría: Instituto Escuela vence por 16 a la Federación Universitaria Hispanoamericana, que se retira sin terminar, y el Liceo Francés al Club Polar.

HIPICA

«Ontonada» ganó el Premio Címera

En las pruebas celebradas ayer se obtuvieron los siguientes resultados:

Premio Chittagand (Vallas-Venta). Primero: «Manteau de Cour», 76 kilogramos; segundo: «Andróméda», 73 kilogramos; tercero: «Pierrette», 69 kilogramos; cuarto: «Soba», 72 kilogramos; quinto: «Sienas», 63 kilogramos; sexto: «Comino».

Distancias dos cuerpos; diez cuerpos, y tres cuerpos. Tiempo, 3 m. 56 segundos, 2 quintos. Apuestas: Ganador, 9 pesetas; colocados, 7 y 15.

Esta carrera era de 3.000 metros.

Premio Torre Arias. Primero: «Cap Polonio», 56 kilogramos; (V. Jiménez); segundo: «Pavot Rouge», 56 kilogramos (Belmonte). Los dos de Címera. Carrera de 4.600 metros. Distancias tres cuerpos. Tiempo, 1 minuto, 49 segundos, 2 quintos.

Premio Bilbao (Venta apredices). 1.600 metros. Primero: «Casanova», del conde de la Dehesa de Velayos (J. Arcos), 53 kilogramos; segundo: «Tambora», 54 kilogramos; tercero: «Lázaro», 51 kilogramos; cuarto: «N. e. cuarto: «Anibal (P. García)»; «My Honey»; «Oilequile»; «Lasartes» (De la Fuente); «Carlises» (P. Gómez); «Depot Harbor (J. Piñoles)».

Distancias, cabeza, medio cuerpo y tres cuerpos. Tiempo, 1 minuto, 59 segundos y 3 quintos. Apuestas: ganador, 27,50; colocados, 9, 14, 10 y 9,50. El caballo ganador no fue reclamado.

Premio Címera, 1.600 metros. Primero: «Ontonada», de la y-guada militar de Jerez, 56 kilogramos (J. Sánchez); segundo: «Bolladonna», 55 kilogramos; de la y-guada Figueras (Pérez); segundo: «Belladonna», 55 kilogramos; del marqués de San Pío (Romero); N. e. cuarto: «Santillana» (Belmonte); «The Winter Queen» (Ollaquegui); «Lidyas» (V. Jiménez); «Bonne Franquette» (Lewys). Esta última quedada en la salida. Distancias: cinco cuerpos, cuatro cuerpos y tres cuerpos. Tiempo: 1 minuto, 48 segundos. Apuestas: ganador, 20,50; colocados, 8,50 y 7.

Premio Adévil (Handicap), de 1.400 metros. Primero: «Disoula», 49 kilogramos; de Eduardo Motta (C. Díez); segundo: «Poison d'Or», 51 kilogramos; de Valero Pucvo (Lewys); tercero: «Mariani», 55 kilogramos; de Francisco Coello (Lafrestic). Distancia: cabeza, lejos. Tiempo: 2 minutos, 45 segundos. Apuestas: ganador, 10 pesetas.

Norfolk (Estado de Virginia) 22.—El presidente Hoover ha embarcado a bordo del acorazado «Arizona» para efectuar un crucero por las Antillas.—Atlante.

OTRAS NOTICIAS

Un banquete

Organizado por la Junta directiva de la Real Sociedad Gimnástica Española, se celebró en el Círculo de Bellas Artes un banquete en honor de los redactores deportivos de la prensa madrileña, para agradecerles la desinteresada labor que realizan en pro de la veterana y simpática Sociedad.

El acto resultó muy agradable, dándose a conocer en su curso los estimables proyectos que abrigan los entusiastas directivos.

Con los periodistas que asisten, se sentaron a la mesa el presidente de la Sociedad, excelentísimo señor don Santiago Reyes; vicepresidente, señor Martínez Larrañaga; secretario, don Miguel Guevara; vicesecretario, señor Matarranz; tesorero, don Angel Arraiz; contador, don Ignacio Ruiz; vocales: señores Bonilla y Muelos y los profesores de Gimnasia, Lucha Greco-romana, Boxeo y Esgrima, señores Schavir, Mayer, Diaz y Ortega.

BOXEO

Vencido por puntos

Nueva York 21.—El peso pesado Ted Sadvina ha vencido por puntos en diez asaltos al púgilo italo-americano Pietro Corri.—Atlante.

Descalificación

Mánchester 22.—El boxeador Jack Casci, que reemplazaba a Harry Mason, ha vencido por puntos, por descalificación en el séptimo asalto, a Jack O'Brien.—Atlante.

CONTRA LA OLA DE ATENTADOS POLITICOS EN ALEMANIA

Berlín 22.—Bajo la presidencia del doctor Wirth se ha celebrado en Berlín una reunión de los ministros del Interior de Prusia, Badiera, Wurtemberg, Waden, Sajonia y Hesse, asistiendo también un delegado de Senado de la ciudad libre de Hamburgo.

En los círculos bien informados se asegura que en dicha reunión se ha acordado la adopción de enérgicas medidas para combatir eficazmente la ola de atentados políticos que de un tiempo a esta parte se abate sobre Alemania.

Reina gran expectación para saber cuáles son los acuerdos adoptados en dicha conferencia, a la que se concede extraordinaria importancia.—Atlante.

AL CAMBIAR EL NOMBRE DE UNA CALLE

Se registran algunos incidentes

Linares 22.—El Ayuntamiento acordó hace días, por unanimidad, cambiar el nombre de la calle de Yanguas por el de don Diego Vilches, y en el día de hoy se puso el acuerdo en práctica, asistiendo al acto el Concejero, con banda de música, y numeroso público.

Cuando la persona encargada de substituir el letrero se dispuso, desde lo alto de una escalera, a realizar su cometido, un individuo, que se encontraba entre el público, intentó impedirlo, agarrándose a la escalera y zarandeándola. Un grupo de personas se lanzó a proteger la escalera, y con este motivo, se produjo un ruidoso incidente, que cortaron fácilmente algunos guardias de Seguridad, restableciendo rápidamente el orden.

EL PRESIDENTE HOOVER EFECTUA UN CRUCERO

Norfolk (Estado de Virginia) 22.—El presidente Hoover ha embarcado a bordo del acorazado «Arizona» para efectuar un crucero por las Antillas.—Atlante.

El Cine

Actividad del Comité de Cine Educativo

El sábado último, en el Monumental Cinema, el Comité ofreció una sesión gratuita a 3.500 niños de las Escuelas públicas de Madrid.

Ayer domingo, en el Cine Tivoli se celebró una sesión del Cine Club Popular, organizado por el mismo Comité.

Habló primeramente el señor Sangro, quien se refirió a las actividades del Comité. Afirmó que su misión no debe limitarse a la labor de divulgar películas culturales extranjeras, sino que también se propone la producción de films documentales de marca nacional.

Y mañana, a las siete de la tarde, en el Instituto de Cultura Social del Ministerio de Trabajo (Fernando el Santo, 22) el Comité invitará a los directores de los colegios privados de Madrid y grupos de escolares a una demostración pedagógica del cine en la escuela.

Hoy, lunes, en SAN MIGUEL estreno de NO, NO, NANETTE, por Bernice Claire y Alexander Gray. NO, NO, NANETTE es una espectacular y divertidísima opereta, ma ca Firts National.

Ayer en San Miguel

La Asociación de Alumnos de Bellas Artes organizó ayer otra de sus interesantes sesiones cinematográficas. Se proyectaron «El difunto Matías Pascal», la célebre obra maestra de la cinematografía europea y «El hundimiento de la Casa Usher».

Mañana, martes, se estrena en el suntuoso RIALTO el formidable film, marca «Universal», RESURRECCION, por la gentil Lupe Vélez. RESURRECCION es una película totalmente hablada en español.

Una escenita de Pamplinas

Buster Keaton se encontraba en su camerino del estudio, cuando una dama de la que parece había sido amigo, entró a hablar con él. No se sabe a punto fijo qué ocurriría dentro, pero lo cierto es que minutos más tarde Keaton salía por una ventana, a través de los vidrios, arrojándose un escándalo mayúsculo. La visitante había ido a pedir al cómico «un pequeño préstamo» de 20.000 dólares, y Buster le dio sólo 5.000, siendo esa la causa de que ella montase en cólera y diera al actor una sopapina formidable. Cosas de Hollywood.

Hoy, lunes, continúa en el aristocrático CALLAO, el grandioso éxito de la película Fox HORIZONIES NUEVOS, por Jorge Lewis y Carmen Guerrero. HORIZONIES NUEVOS, totalmente hablado en castellano, es un grandioso espectáculo de magnitud inusitada.

El caso de los dioses

Gloria Swanson se lanza en tournée de variedades por los Estados Unidos, amargada con los últimos fracasos económicos que ha sufrido.

MITIN DE AFIRMACION

Segovia 22.—Esta mañana se ha celebrado con gran animación en el teatro Juan Bravo el mitin de afirmación social organizado por el grupo «Reacción ciudadana».

ción de los oradores, hablando en primer lugar el presidente de «Reacción ciudadana», señor Danvila, quien expuso el carácter del grupo, manifestando su apolitismo, pero no extraño al ejercicio de la ciudadanía.

Don Mariano Puyuelo, que habló a continuación, trazó el mapa social de la península, poniendo de relieve la existencia de dos sectores de fuerzas obreras que, coincidentes en reconocer la injusticia de la presente organización social, discrepan, sin embargo, en los medios de transformarla, ya que unos creen en la eficacia de la revolución y de un cambio de régimen político, y otros son reformistas, y estiman que esa evolución de la sociedad nada tiene que ver con las diferentes formas de régimen político. Exaltó la dignidad del trabajo, terminando su discurso diciendo que el que no trabaja se halla al margen de la ciudadanía.

Hizo luego uso de la palabra el señor Gil Robles, el cual proclamó la superioridad del régimen monárquico sobre el republicano, afirmando que en aquél se encuentra garantida la continuidad política de las naciones, y que en un pueblo individualista y anárquico, como el nuestro, se necesita una institución ante la cual se estrellen todas las ambiciones de los diferentes partidos y capillas políticas. Terminó diciendo que las clases acomodadas son las primeras interesadas en sostener el régimen monárquico, que, en su desaparición, arrastraría todos sus intereses, sus personas y lo que hay de más sagrado en la organización social.

Cerró el acto el doctor Piga, quien pronunció un discurso acerca del papel y significación de la intelectualidad y de sus relaciones con la institución monárquica demostrando que ésta jamás ha entorpecido las ansias legítimas de los hombres estudiosos y manifestando a continuación que el atraso y los desastros políticos de los españoles podrán ser imputables a los monárquicos, que no han pensado más que en satisfacer sus egoísmos, pero nunca en la monarquía.

Se refirió a la Ciudad Universitaria, considerándola como la obra más genial concebida y realizada desde hace muchos años, y atribuyendo su iniciativa y su ejecución al impulso de don Alfonso XIII, que ha querido crear una obra perdurable.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

CARNICERO IRASCIBLE

Dos heridos

Dos guardias de Seguridad, el 1.842 y 1.895, que prestaban servicio en la avenida de Eduardo Dato, fueron requeridos por varios transeúntes para proceder a la detención de un sujeto que acababa de lesionar a dos funcionarios municipales, afectos a la inspección de carnes, en la plaza de los Mostenses.

Cuando acudieron los guardias al lugar referido, se encontraron con que el carnicero Marcos Benito Ruiz de treinta y seis años, se hallaba agrediendo a cuantas personas se le acercaban y promoviendo el consiguiente escándalo.

Después de restablecida la tranquilidad, se pudo detener al irascible carnicero, conduciéndole a la comisaría del distrito.

Mientras tanto fueron auxiliados en la casa de socorro del distrito de Palacio los funcionarios municipales, Luis Llamarión Gutiérrez, de cuarenta y cinco años y Jorge Galán Dorado, de cincuenta y cuatro. El primero presentaba lesiones de pronóstico reservado, en la cabeza, y el segundo, una herida leve en la mano derecha.

Según declararon los lesionados, ellos, en unión del también vigilante sanitario, Ginés López Berenguer, de treinta y dos años, procedieron al decomiso de una cantidad de carne en malas condiciones higiénicas, que llevaba el Marcos para su establecimiento, sito en la calle de Guillermo Rolland, número 3. El carnicero no sólo se opuso a que los empleados municipales ejercieran su cometido, sino que les agredió con un palo.

Marcos pasó a la presencia del juez de guardia y los lesionados a sus respectivos domicilios.

EL PROYECTO DE TRANSPORTES AEREOS ENTRE FRANCIA Y SUS COLONIAS

Paris 22.—Se ha distribuido entre los diputados un proyecto de ley proponiendo la creación de una sociedad anónima denominada «Société Africaine d'Aviation Marchande», a la que se encargaría la explotación de los transportes aéreos entre la metrópoli y las colonias francesas de Africa, llegando hasta Tananarive (Madagascar).

La mayor parte del recorrido de la proyectada línea se halla situada sobre colonias francesas. La nueva línea será la de mayor longitud de toda la red francesa de comunicaciones aéreas, representando grandes ventajas para Francia, que se hallará muy estrechamente unida con sus colonias.

En el proyecto que se somete a la aprobación del Parlamento se prevé que la mitad de las acciones serán reservadas al Estado y la otra mitad suscrita entre grupos financieros o industriales que aporten a la nueva sociedad el concurso de su experiencia en la explotación de servicios aéreos.—Atlante.

Los sucesos de ayer

Riña

En la calle de Granada riñeron ayer mañana, por cuestiones de vecindad, Miguel Sánchez López, de treinta y ocho años, y Hermenegildo Llorente Arribas, de treinta y dos, domiciliados en la casa número 1 del Camino Viejo de Vicálvaro.

Hermenegildo, con una navaja, produjo a su contrario varias heridas de carácter grave.

El agresor fué detenido por la Guardia civil del puesto de Vallecas, pasando luego a presencia del juez municipal de aquel pueblo.

El herido, después de auxiliado en la Casa de Socorro, pasó al hospital Provincial.

Caida

En la calle de Zorrilla, frente al número 11, se cayó casualmente Emilio García Vidal, de treinta y tres años, domiciliado en la calle de la Almudena, número 6, bajo, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro del distrito, pasando después a su domicilio.

Choque.—Un herido

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué auxiliado el joven de diez y seis años Felipe González Rojas, domiciliado en la calle del General Arranz, número 24. Presentaba lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado, que se ocasionó al chocar la bicicleta que montaba con otra, en el paseo de Coches del Retiro.

Dos atropellos

Pedro Heneco Sanz, de diez y seis años de edad, que vive en la calle de Andrés Mellado, 21, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le causó al atropellarle en la calle de Antonio López el carro que guiaba Juan Samper Pastor.

En la calle de Regueros, el automóvil que conducía Faustino Redondo atropelló a la anciana María Vela Hidalgo, de sesenta y ocho años, habitante en la calle de Orellana, 3.

Conducida a la Casa de Socorro se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

Espectáculos para hoy lunes

ESPAÑOL (Compañía Guerrero-Mendoza) A las seis y media. Los amores de la Nati (butaca 5 pesetas). Gran éxito de la temporada.

COMEDIA. A las diez y media (popular, 3 pesetas butaca). Hace falta un suicida.

LARA.—A las seis y media. Tierra en los ojos. A las diez y media, Tierra en los ojos, (el éxito de los éxitos).

CALDERON Compañía lírica titular.—A las seis y cuarto. Doña Francisquita. A las diez y media. La niña Mersé.

FONTALBA (Lola Membrives). A las seis y media y diez y media. El hombre que se deja querer, (de Bernard Shaw). Mañana noche, homenaje a don Jacinto Benavente. «Señora ama» y recital por Raquel Meller.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media. El señor Badanas (dos horas y media en franca carajada). A las diez y media. La noche loca (divertidísima comedia de Honorio Maura).

REINA VICTORIA.—A las seis y media y diez y media. Flores de lujo. El éxito colosal de Velasco. A partir de hoy lunes, una semana de grandes galas de las «Flores de lujo». Se reciben encargos en Contaduría.

ALCAZAR.—A las seis y tres cuartos. Mari-Bel (butaca 3 pesetas). A las diez y tres cuartos, Papá Gutiérrez (enorme éxito) butaca 3 pesetas.

COMICO.—Ultima semana. A las seis y media. (popular): ¡Que trabajo Rita! A las diez y media. Doña Herodes.

TEATRO MARTIN.—A las seis y media (butacas a 2,50). Una de caballería y Te espero en el 4, (grandioso éxito). A las diez y media, especial ¡Viva la cotaral y Pelé y Melé, éxito formidable. La mayor atracción teatral del día).

ROMEA.—A las seis y media. Me acuerdo a las ocho. A las diez y media. La niña de la Mancha, (éxito formidable).

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y media y diez y media: Un programa político y fin de fiesta por

la admirable estrella Conchita Pi-quer.

MUÑOZ SEGA, (Margarita Xirgu).—A las seis y media. De muy buena familia. A las diez y media. De muy buena familia, (de don Jacinto Benavente).

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media. La compañía de circo y formidables encuentros de grecorromanos: Reglin contra Nestron, Budrus contra Steinke, Korualz contra Grilo. Ultima semana.

CINE ROYALTY.—A las seis y media y diez y media. «Aunque parezca mentira» «Sinfonía nocturna» (dibujos sonoros) «Sous les toits de Paris» (sonora, éxito grandioso) «Hola Rusia!» (divertidísima).

CINE IDEAL.—Hoy lunes a las cinco y media y diez. Gran programa de estrenos, entre la que destaca. La francesita, enorme creación de Bebé Daniels.

CINE Goya (empresa Sage). A las seis y media y diez y media, Lunes aristocráticos, Compañeros de guerra. El renegado. Amor y champagne (Iván Petrovich).

CINE ARGUELLES (empresa Sage, teléfono 35.579).—A las seis y media y diez y media. Revista Paramount. Melodía de antaño. Rodolfo Hovos. Amor azul (totalmente hablada en castellano por Adolphe Menjou).

CINE CHUECA. (empresa Sage teléfono 33.277).—A las seis y cuarto y diez y cuarto, (popular), Chico y grandes. (la pandilla). Ladrones honrados. EL primero de los mejores.

CINE LATINA.—A las seis y media tarde y diez y cuarto noche. Vaya detectives (cómica), Magazine (variedades sonoras). La batalla en el corral (dibujos sonoros). A media noche (por Juan Torera, hablada en castellano; éxito enorme). Tentación (por Greta Garbo, sonora; formidable éxito). Radiomanía (por Stan Laurel y Oliver Hardy, chapurreada en castellano).

PARDISAS. (Lunes popular butaca 0,75).—A las seis y media y diez y media. Noticiero sonoro, Tenor y tenorio, (por Harold Murray, atrevida película con bellísimas mujeres, cantada, hablada, preciosos coros). Una fiesta ex-

DISPENSARIO DE LA PRENSA

CONSULTAS GRATUITAS PARA EMPLEADOS, OBREROS, REPARTIDORES Y VENDEDORES CALLEJEROS DE PRENSA

Durante la finalizada semana han sido recibidos en consulta, en las distintas especialidades, 56 enfermos, todos ellos empleados, obreros, vendedores o repartidores callejeros de prensa y acreditada su personalidad con el volante que facilita el señor director de los periódicos donde prestan sus servicios, para los empleados y obreros, y el secretario de la sociedad «El Progreso», para los repartidores y vendedores.

El cuadro de consultas es el siguiente:

Table with 2 columns: Señores Profesores y especialidades, and Dias y horas de consulta. Rows include Doctor CASTRESANA (Oftalmología), Doctor ROZABAL (Enfermedades del corazón y pulmones), Doctor SUNER (Enfermedades de los niños), and Doctor SANZ BENEDED (Enfermedades de la piel y venéreo-avariosis).

La Asociación de la Prensa de Madrid ha conseguido un descuento del 10 por 100 para todas las recetas del dispensario que se despacha en la Farmacia de la Prensa, Hortaleza, 17. Esta bonificación rige exclusivamente para las recetas a elaborar y no para los específicos. Estos, gracias a la gentileza que para nuestro dispensario tienen las casas productoras, enviando muestras de todas sus especialidades farmacéuticas, son facilitados gratuitamente a los enfermos.

En los últimos días han enviado muestras de sus productos los siguientes laboratorios: Laboratorios I. C. I. de Florencia (Italia). Laboratorio Ilyst-Thirt (vacunas, sus ros y productos opoterápicos). Y Productos Piña (Espirófob, gonofob, bronquiostonil), ambos de Madrid.

cepcional, (por la bellísima y picaresca rubia Sue Carol). Dos superproducciones en un programa. Mañana Byrd en el Polo.

CINE SAN MIGUEL.—A las seis y media y diez y media. Noticarios sonoros Fox, Peregrinos chinosos, (dibujos sonoros), No, no Nanette. (film sonoro por Bernice Claire).

PALACIO DE LA MUSICA, (empresa Sage teléfono 16.209).—A las seis y media y diez y media. Noticario. Flit campeón de boxeo, Música salvaje, Sinfonía oriental, La princesa Caviar, (Anny Ondra).

CINE DEL CALLAO, (teléfono 95.801 y 93.158).—A las seis y media y diez y media. Noticario sonoro Fox. ¿Vivo o muerto? (dibujos sonoros). Horizontes nuevos. (Jorge Lewis y Carmen Guerrero). Un grandioso espectáculo de magnitud inusitada.

CINE MADRID. A las seis y media y diez y media. «Noticario Fox» (reportajes), «El Ring» (producción Ufa por Lillian Hall Davies y Alfred Brisson), «Quién era ella?» (estreno exclusivo por Anita Stewart, butaca 0,75).

CINEMA BILBAO, (teléfono 30.796).—A las seis y media y diez y media noche. Noticario Fox. La batalla del corral (dibujos), Ojo con las rubias. (cómica). El gran charco. (sonora por Maurice Chevalier).

CINE AVENIDA. (empresa Sage teléfono 17.571).—A las seis y media y diez y media. Actualidades Gaumont. Pias para qué os quiero, (dibujos sonoros). A cual más bestia. Drácula, (emocionante drama dialogado en español por los artistas Lupita Tovar Barry Norton y Carmen Guerrero).

CINE DOS DE MAYO, (empresa Sage teléfono 17.452).—A las seis y media y diez y media, (popular). El terrible Boos. Las apariencias engañan, Raspulín. (El diablo sagrado).

CINE METROPOLITANO. (Lunes popular, butaca 1 peseta, sillones 0,90, entresuelo 0,75).—A las seis y media y diez y media, (colosal programa). Entre dos fuegos, (cómica). Cantos y bailes rusos, (gracioso dibujo sonoro), Oriente y Occidente o El barco del amor. (por la bellísima y picaresca Lupe Vélez y el distinguido Barry Norton, totalmente hablada en español, la mejor superproducción del año). Mañana cambio total del programa, película hablada en español.

CINE EUROPA, (metro alvado).—A las seis y media y diez y media noche. La grandiosa película. «Sin novedad en el frente», tomada de la famosa obra de Erich Maria Remarque, (butaca las mejores 0,75, sillones de entresuelo 1 peseta, general 0,50).

CINE RIALTO (teléfono 91.000).—A las seis y media y diez y media, Revista sonora Paramount, Martilladas musicales (dibujos sonoros). Acontecimiento: La incorregible (por Enriqueta Serrano). Es un programa Paramount.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI, teléfono 17.093).—A las cuatro. Primero (a remonte), Mina y Vega contra Echániz (A.) y Ugarte. Segundo (a pala), Badiola y Pérez contra Fernández y Lejona.

FRONTON MADRID.—A las cuatro y media. Lolita y Elena contra Maruja y Emilí; Rosita y Lolilla contra Aurelia y Gloria. A las diez, Carmina y Paquita contra Marce y Petra; Lucrecia y Aureli contra Emilita y Angelita.

ARROLLADO Y MUERTO POR EL TREN

Albacete 22.—El jefe de la estación de Navajuelas participa que el tren número 240 atropelló a un hombre, produciéndole tales lesiones que falleció en el acto.

El suceso ocurrió en el kilómetro número 323.

El Juzgado de Albacete, a quien le corresponde intervenir en el asunto, instruyó los diligencias de rigor. El individuo víctima de la desgracia no ha sido identificado.

GANDHI REUNE A LOS REPRESENTANTES INDIOS

Delhi 22.—El «leader» nacionalista Gandhi, que llegó a Delhi el jueves, celebró ayer una reunión con representantes de los hindúes, musulmanes y de otras seis organizaciones.

Se asegura que la delegación india en la Conferencia de la Mesa Redonda se reunirá con los partidarios del Congreso indio en Simla el próximo mayo, y determinarán la representación de la India inglesa en la legislatura federal.—Atlante.

EN LA RESIDENCIA DE LOS LUISES

A las siete de la tarde de ayer, y en la residencia de «Los Luisés», de la calle de Zorrilla comenzó el ciclo de conferencias dominicales a cargo de don José María Gil Robles, quien desarrolló ante los congregantes el tema «La sumisión al Poder en el Derecho natural y político».

Noticias

El jueves 26, a las diez y media de la noche, dará una conferencia en el Centro Segoviano, carrera de San Jerónimo, 15, el doctor don Fermín Cubero, acerca de «Consejos profilácticos sobre las enfermedades de la piel».

En el local de los Antiguos Alumnos de la Inmaculada celebró ayer un importante acto de propaganda Acción Española de Palabra Cuita y Buenas Costumbres.

Presidió el teniente coronel de Sanidad Militar don Agustía Van Baumbergen, haciendo la presentación de los «adores» el presidente de Acción Española, señor Rodríguez de Julián, hablando a continuación don León Martínez, por la juventud de la citada entidad, que trató de la blasfemia; la señorita Pilar Rodríguez de Julián, sobre la pornografía; el estudiante de Medicina don Antonio San Martín, acerca del alcoholismo; el doctor Fulido, que trató del espíritu cristiano; don Pablo Testillano, habló de patriotismo.

Hizo el resumen el señor Van Baumbergen, que fué muy aplaudido, igualmente que los demás oradores.

El martes 24, a las siete de la tarde, dará una conferencia en la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, don José Villalba Pinyana acerca del tema «El Brasil».

Sociedad Española de Higiene. Esta sociedad celebrará sesión pública el martes próximo, día 24 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Esparteros, 9.

Temas de discusión: «Consideraciones sobre la última epidemia gripal en Madrid» y «Peligros del uso y del abuso de bebidas alcohólicas exóticas (whisky, cock-tail, vermuth, etc.)». Tienen pedida la palabra los señores Deereff, Ortega, Yague, Vázquez Lefort y otros.

Fa fallecido en Zamora, doña Fidelina Ruiz Wamba Prieto, propietaria del «Heraldo de Zamora».

Reciban sus hijos don Carlos y don Arturo Calamita, director y administrador del citado diario, y demás familia, nuestro más sentido pésame.

«En la Asamblea de constitución de la Sociedad Hogar Madrileño, celebrada el pasado sábado, día 21 de los corrientes, fué elegida la junta directiva siguiente: Presidente, don Casiano Ronco Martínez; vicepresidente primero, don Manuel Guinea Salva; idem segundo, don Javier de Silva García; secretario, don Mauricio Morales Segovia; vicesecretario, don Nemesio Alonso Fernández; tesorero, don Demetrio Guerrero Mesa; contador, don Santos Rodríguez Marzal; bibliotecario, señora Margarita Andiano Muñoz; vocal primero, don Julián de Torresano Vázquez; idem segundo, don José Gimena Diaz; idem tercero, don José Rodríguez Corral; idem cuarto, don Julio González Yunqueira; idem quinto, don Enrique Mazón Lozano; idem sexto, don Francisco Rodríguez Rodríguez.

Cursos breves de enseñanza agropecuaria.—La Asociación General de Ganaderos acaba de publicar los programas de los cursos prácticos de enseñanza agropecuaria, que se darán en esta corte, del 4 de mayo al 3 de junio próximo. Tendrán lugar en el Parque de Exposiciones de la Casa de Campo, y comprenderán tres grupos: «Avicultura y Cunicultura en general», a cargo del profesor don Salvador Castelló; «Fabricación de quesos y mantecas y todas las industrias derivadas de la leche, por don Gregorio Matallana y don Valeriano Riesco; y «Apicultura en general», por don Teodoro José Trigo.

Pueden matricularse y asistir a dichos cursos individuos de ambos sexos mayores de catorce años, y las matriculas han de formalizarse en las oficinas de la Asociación General de Ganaderos (Huertas, 30), antes del 30 de abril, en cuya fecha quedará definitivamente cerrado el plazo.

EL RECORD DE VELOCIDAD EN CANOA AUTOMOVIL

Miami 22.—El comodoro de la Armada americana, Garwood, que desde hace tiempo está realizando intentos para batir el «record» mundial de velocidad de canoa automóvil, ha logrado finalmente hoy su objeto, alcanzando una velocidad media de 100,6 millas por hora.

El «record» anterior, establecido por Sir Henry Segrave, estaba establecido en 98,76 millas por hora. Garwood ha tripulado para esto su canoa «Miss América IV».—Atlante.

DETENCION DE TRES GRANDES ESTAFADORES

Niza 22.—Han sido detenidos en Roma los estafadores norteamericanos Davidson, Spencer y la esposa de éste último.

Las fechorías cometidas por estos estafadores son innumerables, y les han reportado varios millones de francos.

Los tres americanos hallaron su última víctima en la persona del teniente coronel médico del ejército indio Bohraji Barjori Paymaster, a quien han estafado en Roma la cantidad de 850.000 francos.—Atlante.

GAMA. TALLERES TIPOGRAFICOS. DUQUE DE ALBA, 4.